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Calculo Estequiométrico com Reacgfes

O célculo estequiométrico € usado justamente para
se determinar a quantidade de reagentes que se deve
utilizar numa reacdo e a quantidade de produtos que
serdo obtidos. Isso é muito importante principalmente
em laboratorios e em industrias, onde & necessério
conseguir um maior rendimento possivel das reacdes.

Basicamente, para se resolver um célculo estequio-
métrico, € preciso seguir as trés regras fundamentais
abaixo:

1. Identificar e escrever a equacéo quimica envolvida
com o célculo.

2. Balancear a equacdo quimica (acertar o0s
coeficientes).

3. Estabelecer uma regra de trés entre os dados e o
pedido do problema.

[ PROPORCAO ENTRE AS QUANTIDADES DE MATERIA |

Exemplo: Calcule a quantidade de matéria do gas
nitrogénio necesséria para reagir com 12 mols de gas
hidrogénio.

1 Nz + 3 Hyg —> 2 NHjgq

! !

1 mol N, ~.— ~ 3 mols H,
XmolN,” « ~12mols H,

3X=1x12
X=12+3
X =4 mols de N,

1. Calcule quantos (O,) em quantidade de matéria, é
formado quanto 15 mols de diéxido de carbono (CO,)
sdo consumidos na reacdo de fotossintese. A equacédo
balanceada é:

6 COg(g) +6 H20(|) — C6H1206(s) +6 Oz(g)
2. Determine a quantidade necessaria de dioxido de

carbono (CO,), em quantidade de matéria para produzir
5 mols de glicose (CgH1,0g).

[ PROPORCAO ENTRE NUMERO DE MOLECULAS |

Um mol corresponde a 6,02 . 102 moléculas.

Exemplo: Calcule o ndmero de moléculas de éagua
consumidas na formacéo de 10 mols de oxigénio (O,)
durante a fotossintese.

6C02(g) + 6H20(|) — C6H1206(S) + 602(g)

6 x 6,02 . 102 molécula >—>< 6 mols

X moléculas — 10 mols

6 X=6x6,02.10%2x10
X=36,12 . 102 +6

X =6,02 . 102 moléculas de H,O

3. Quantas moléculas de diéxido de carbono (CO,) sdo
consumidas na formagdo de 18x10%2 moléculas de
glicose (CgH120g).

PROPORGCAO ENTRE VOLUME E QUANTIDADE DE
MATERIA

Exemplo: Calcule o volume de CO, consumido, nas
CNTP, em litros na formacdo de 5 mols de glicose
(CeH120e6).

6C02(g) + 6H20(|) — 1CGH1206(S) + 602(g)
6x227L — 1 mol

XL — 5 mols

1X=6x%x22,7x5
X=681L

Observacédo: 22,7 L pode aparecer como 22,4 L.

4. Quantos litros de géas oxigénio (O,), nas CNTP, serdo
necessarios para formar 90 g de 4gua?

Hag) + Oz(q) = H20

5. Calcule o volume de géas carbb6nico obtido nas CNTP,
por calcificacdo de 200 g de CaCOs.

CaCO;3; — CO, + CaO
6. Em 15 L de hidrogénio, nas CNTP, reagem completa-
mente com cloro. Qual o volume de &cido cloridrico

(HC?) produzido nessas mesmas condicdes.

H, + Cl, —» 2 HC!




Solucoes

& Solucdo é qualquer sistema monofasico de dois ou mais componentes

& Solugdo é sempre uma mistura Homogénea

& Numa solugao, o disperso é chamados soluto e o dispergente solvente. Assim, na solu¢do de sacarose (agucar)
em agua: soluto é o aglcar e o solvente é a adgua.

Solugédo= Soluto + Solvente

1. Classificagdo Das Solugoes
a) Quanto & natureza das Particulas do Soluto

Solugao I6nica ou Eletrolitica

Solugdo Molecular ou Néo Eletrolitica

Quando as particulas do soluto, em contato com o Quando as particulas do soluto, em contato
solvente , sofrem ionizagdo ou dissociac¢ao i6nica for- com o solvente NAO formam ions. Ficam no

mando ions e conduzindo eletricidade.
Exemplo: Agua e Sal

Estado molecular e ndo conduzem eletricidade pois
nao tem carga.
Exemplo: Agua e Agucar

b) Quanto a Proporcdo entre Soluto e Solvente

@ Solugdo Insaturada (estavel)
@Solugdo Saturada (estavel)

@Solugdo Supersaturada (instavel)

determinada temperatura.

Coeficiente de Solubilidade: é a saturagdo de uma solugdo. O coeficiente de solubilidade (CS) é
a quantidade maxima de soluto que se dissolve em uma quantidade padrdo de solvente numa

& Solugdo Insaturada: Sdo aquelas que apresentam quantidade de soluto inferior ao coeficiente de

solubilidade.

< Solugdo Saturada: E aquela que tem quantidade de soluto dissolvida exatamente igual ao coeficiente de

solubilidade.

= Solugdo Supersaturada: E aquela que tem quantidade de soluto dissolvido superior ao coeficiente de
solubilidade. Qualquer agitacdo ou adicdo de soluto (germe de cristaliza¢do) pode provocar a precipitacdo do excesso
e se transformar em solucdo saturada.

Concentracdo de Solucoes

1. Concentragdo Comum ( C )

[Concentracdo comum é a massa de soluto (m;) dividida pelo volume da solucéo (V)|

Onde: m;= massa de soluto

m,= massa de solvente
m= massa da solucdo

Unidade: g¢/L

m=m; + m

Exercicio 7: Calcule a concentragdo, de uma solugdo de nitrato de potassio, sabendo-se que ela tem 60g de um  sal,

cujo volume 0,3 L.
Resposta:




Exercicio 8: Calcule a massa de &cido nitrico necessaria para a preparacao de 150 mL de uma solucédo de
concentracao 50 g/L.

Resposta:

2. Titulo (T)

Titulo é a massa do soluto (m;) dividida pela massa da solugdo(m).

T =m Sabendo que: m= m; + m; T= m
m m: . mg

Unidade: Titulo ndo tem unidade

Exercicio 9: Uma solucdo tem 15 g de carbonato de sodio em 135 g de &gua. Calcule o titulo em massa da solugéo.

Resposta:

Exercicio 10: Cite 3 exemplos de solventes e onde sdo utilizados.

3. Molaridade ou Concentragdo Molar ou Concentragdo em Quantidade de Matéria ou
Concentragdo em Mol/L (M)
|Mo|aridade € 0 numero de mols do soluto ( n,) dividido pelo volume, em litros, da solucio (V).|

M= n; Sabendo que: n;= m; Assim: M = m;
v Massa Molecular Massa Molecular.V

Unidades: mol/L, M ou Molar

Exercicio 11: Qual a molaridade de uma solugdo de iodeto de sédio (Nal), que tem 45 g do sal em 400 mL de
solucdo? Dados: Na= 23 ; I= 127

Resposta:

Exercicio 12: Diferencie solucao saturada de supersaturada e dé exemplos.

Soluc¢ao Saturada:

Solucgéo Supersaturada:




